

· 面向 21 世纪的中国传统医学 ·

癌症中医临床研究中存在的问题和出路

张培彤 朴炳奎

中医药是治疗恶性肿瘤的有效手段,但在临床研究的方法上还存在着一些严重的问题,妨害了中医肿瘤学术的发展。

临床研究方法亟待改进

1 科研选题中存在的问题,科研题目是贯穿于全部科研工作中的主题思想,大部分失败或收效甚微的科研题目多因选题不当,这是科研工作的先天缺陷。科研项目的选择包括查阅相关文献和建立工作假说的过程。一些中医肿瘤的临床科研题目在选题前对查阅相关文献的重视程度不够,人云亦云,导致大量重复课题在低水平上进行重演,造成了资金和人力的巨大浪费。科研题目虽然完成了,课题却因缺乏新意,没有独到见解,起点很低而没有任何意义,失去了科学研究的价值。建立科学假说是立题的核心与灵魂,假说质量的高低与合理与否从根本上决定科研工作的水平及成败。假说的提出须建立在全面相关文献查阅的基础上,研究者应对研究方向和研究现状有着深入的了解。某些从事中医肿瘤工作的临床医生不重视甚至忽略假说的建立过程,这就根本背离了科学的研究原则。不少中医肿瘤临床研究论文的论证强度颇低,以回顾性临床资料分析,直观临床经验体会居多,前瞻性随机对照的临床研究很少,这与不能提出好的研究假说有直接关系。

2 背离随机对照原则,导致研究结论不正确,研究结果不能重复。临床随机对照研究是较为科学的研究方法,但在恶性肿瘤的中医药临床研究中,仍广泛地延用着传统的非随机性临床研究方法。这种传统的方法不设立对照组或对照组设立不科学,对中医肿瘤临床研究的准确性造成了损害。

2.1 不设对照的单纯临床分析研究,这是一种在临床病例的分析研究中,对某一病种的一组患者进行某种治疗,治疗一段时间后,根据观察患者的治疗效果及其预后得出结论的方法。这种方法从根本上忽视疾病的自然病程变化以及会对疾病预后产生影响的各种因素存在的可能性。我们经常可以看到某方某法治疗恶

性肿瘤多少例的报告,这种不设对照组的研究很难得出正确结论,即使作者研究的确实是一种有效方剂,也很难具有令人信服的说服力。

2.2 历史回顾性对照研究,在研究某一疗法的疗效时,采用以前同一病种未使用该种疗法时的患者做为对照,对比分析临床预后情况的方法,称为历史回顾性对照研究。这种方法由于采用了对照,与不设对照的单纯临床分析研究相比,具有一定的优越性,但其在方法学上仍然存在着许多严重的缺陷。历史回顾性对照研究的一个基本前提就是假设除了所研究的治疗方法以外,其他所有可能影响疾病预后的因素,在不同年代或时期之间是不变的。但事实上由于入选标准在不同年代或时期可能不同,患者的种类及分布也往往不一致,与既往的对照组相比,由于有意识与无意识的因素,治疗组中轻患者所占比例较高,故极易产生假阴性结果。不同年代或时期的患者,在一般状况上如营养、体质、年龄、性别分布以及心理行为等方面,均会有较大差异,这在一定程度上也会影响预后和疗效评价。人群中疾病的自然病程随着年代或时期的改变也会发生变化。不同年代或不同时期之间,研究环境也会存在较大差异。做为对照组的既往患者,病史记录相对不完整,也导致对照组存在很大偏性。在不同年代或时期临幊上所使用的疗效评价标准或检测手段等方面均有一定差异,而且临幊上其他疗法在不同年代或时期也往往有较大变化,这在两组患者中很难加以平衡,由于是历史回顾性对照研究,医生及患者对疾病和治疗的主观态度,导致一定的倾向性,极易报告出阳性结果。鉴于上述种种原因,研究组与历史回顾对照组之间不可能具有良好的可比性,研究结果也不可能科学可靠。临幊上采用历史回顾性对照研究,探索治疗方法的临幊疗效,通常总是得出假阳性或夸大了的治疗结果。出于不同的目的,如为了减少观察病例的例数,缩短研究时间,或证明自己的疗法更优越,某些从事中医肿瘤临床研究的医生总是自觉或不自觉地将自己或他人既往治疗或观察的病例作为对照进行现行研究,其结果是不可靠的。

2.3 非随机并列对照研究,非随机并列性对照研究与标准的临床随机试验极易混淆,因为它和临床随机

试验一样,研究设计也是前瞻性的,并且对照组患者与治疗组患者往往同时入选,因而更具隐蔽的危害性。它与临床随机试验根本不同之处,就是患者入选到何组是非随机确定的,往往根据事先定好的某种系统方法或直接由医生主观决定。患者入选不随机,研究组和对照组之间在许多方面的可比性就不可能得到满足,得出的研究结果也就不可能科学可靠。临幊上还有一种潜在偏差更大的研究设计,这种研究以医院为单位入组患者,较常见的方法就是把到医院甲就诊的患者全部分到治疗组,而到医院乙就诊的患者全部分为对照组。由于不同医院的诸多可比因素很难平衡,得出的研究结果自然也就不会可靠。

要客观地考核评价临幊治疗方法的疗效,唯一科学可靠的方法就是组织开展严格的临床随机对照试验。少数研究者在既定的临床随机对照试验的操作过程中,出于不同的动机,违背试验设计,以主观意愿人为地变动分组状态,删改或删除阴性数据或无效病例,造成虚假结果,同时也导致试验结果不能重复。

3 不能正确地使用统计方法,导致错误的试验结论。一个在设计上有错误的科学实验不可能用统计方法来弥补其缺陷,但不正确的统计方法得出的不正确结论易为人误信,则更加有害。

3.1 很多统计方法是建立在样本资料呈正态分布的基础上,不做正态分布的检验不能使用该种统计方法。

3.2 方差是表示变异数度的一个统计指标,方差齐性检验是进行 t 检验和 F 检验的前提,必须事先对方差进行有无差异的假设检验,方差不齐应使用非参数统计方法。

3.3 对于多组均数间的两两比较应采用 q 检验而不是 t 检验。

3.4 对于半计量资料或等级资料应采用 Ridit 分析。

3.5 部分受试者在随访中失去联系,使资料不完整,在总结时,不能任意剔除这部分受试者。因为随访中断的原因可能与疗效有关,剔除病例可能造成假象。

3.6 极端异常数据除非明显地是测定错误或笔误,否则不应剔除,有条件应实行复测,尤其是对实际结果有实质影响的极端值更应慎重。

3.7 利用“率”的概念对两个同类总体作比较时,常因两个总体内部构成的差异而影响结果的正确分析。消除内部差异要采用标准化法。

3.8 为了充分利用观察资料,对生存率的计算宜使用寿命表法。

3.9 不宜片面地无限度追求大样本,忽视实验条件和其他误差控制的大样本并不如精选的小样本更易得出科学的结论。

自拟标准、自拟方过多妨害学术交流和合作

1 统一的诊断标准和疗效标准便于医学工作者之间的交流和合作,它不仅为同行业的医生对比疗效和正确诊断提供依据,也促进临幊医生改进自己的工作。一些中医肿瘤临幊医生喜欢自己制定一些诊断和疗效标准,经常在专业杂志或其他大众传媒上发表有效率在 90% 以上的报告,造成混乱。从这类文章中常常只是看到主观症状的改善,而肿瘤的客观缓解并不明显,生存期亦未作过统计。这样的治疗效果再好,也无多大实际意义,而且会给人造成假象,促使作者产生盲目的骄傲和自满。

2 由于商品经济潮流的冲击和发明意识的增强,许多从事中医肿瘤临幊工作的医生愿意将根据自己的临床经验或归纳既往文献资料自拟的方剂开发成新药,相关基础和临幊工作的研究报道对处方的组成和剂量密而不宣,国内外从事类似药物研究的人很难重复验证这个方剂的疗效,从事类似研究方向的研究者和临幊医生也无法对比各自的研究工作,所以很难避免走这项研究曾走的弯路,从而使本来就很复杂的中医复方研究蒙上了更加复杂而神秘的面纱。另外,对自拟方的研究一般需要比较长的时间作毒理和药理方面的验证工作。由于可以想见的原因,这些方剂在临幊疗效上往往达不到已知古代名方的治疗效果,造成了不必要的人员和物力的浪费。在日本和韩国,比较注重古代著名方剂的研究,一些著名经典医籍上的方剂在应用时有固定的组成、剂量和剂型,临幊应用时使临幊研究的内容更易把握,这样的研究重现率高,客观性比较好,研究成果易于参照,非常有利于学术交流。中医肿瘤学者如能更多地进行古代名方的发掘研究,既可以集古代之大成,又能对前辈医家的经验进一步深化和提高,也有利于与国外和国内同行在共同研究的基础上进行学术交流,从而共同提高,共同进步。

缺乏适应现代临幊医学规律的中医基础理论指导临幊工作,忽视中医证型的研究

随着生命医学对微观世界研究的深入,中医药理论显现了明显的不足,过分陈旧的基础理论严重阻碍了临幊医学的发展,妨碍了临幊医生医学观念的更新,导致中医肿瘤临幊医生不能根据结合了现代科技知识的新的中医药理论指导临幊研究。只有掌握先进的现代医药生物学知识才有可能在研究的立题和假说的建立过程中推陈出新。

有一些片面受西方医学影响的中医肿瘤医生,只辨病不辨证,采用一方治一病的方法进行临床研究,忽视证型在疾病中的客观存在。采用一方治一病的方法,至少应明确该方或该种疗法对各种证型患者的疗效各占百分之几,使治疗方法在今后的运用上更有针对性,很难想象一个方剂对某种疾病的多种证型均产生疗效而无不良作用。加强“证”的研究,强调辨病与辨证相结合,强化整体观念,可使恶性肿瘤的治疗既不失中医特色,又有严谨的科学基础。借助现代生物学和新的医药学知识对证及其相关领域的研究,促进中医基础理论的发展是当务之急。

不注重基础研究,研究手段和指标过于陈旧

“单凭观察所得的经验是决不能充分证明必然性的”,恩格斯强调必然性的证明要“在实验中”。人体的生命活动和疾病过程,有些可以自然观察到,多数则不能自然观察到,需要安排实验,人为地制造便于观察的条件,才能搜集到所需要的科学资料。由于医学发展十分迅速,医学理论不断更新,既往采用的一些实验指标和研究技术将因缺乏代表性而需要修正。如果不能及时选择更新更好的指标和研究技术,则会导致临床研究的萎缩。由于历史的原因,中医临床医学研究与中医基础医学研究相比,基础医学研究受到相当的轻视,在基

础医学研究的投资相对较少,实验设备陈旧老化,不能及时更新换代,加上缺乏训练有素的基础研究人员,直接影响了中医肿瘤临床研究的进展。近年兴起的开发新药热潮,虽然搞出了一批较为有效的药物,创造了一些经济效益,但却助长了急功近利的思想和科学的研究的短期行为。由于不注重基础研究设施和人员培养方面的投资,使看似红火的临床研究缺乏后劲,将导致出色的临床研究成果在今后的难产。

学术风气不端正,学术成果评定方法欠严谨

好的立题,严密的实验设计和良好的操作技能至关重要,正派的学术风气和科学道德也必不可缺。个别从事中医肿瘤临床研究的医生违背科学道德,不顾临床事实,以自己的主观意愿任意篡改数据,更改实验结果,只为沽名钓誉,不顾虚假实验造成的危害,实在是医学工作者的耻辱。

在学术成果的评定上,应以工作假说的合理性,实验设计的严谨性,实验结果的可重复性和准确性从整体来考评其科研成果的好坏和学术水平的高低。杜绝搞人情评定,钱物评定或非本学科专家跨学科评定的现象,使学术成果的评定有一个真正公允、科学、清洁的环境。

(收稿:1997-12-08)

关于召开全国中西医结合药学学术会议 征文通知

中国中西医结合学会与湖北省中西医结合学会将于 1998 年第三季度在湖北宜昌市召开药学学术会议。现将征文有关事项通知如下:

征文内容 (1)中药和中西医结合药物制剂的开发及临床研究;(2)中药和中西医结合新药,新剂型、新工艺、新辅料及其质量标准的研究;(3)中药和中西医结合药物制剂的药理学研究,现代药理学方法在阐明传统中医药理论方面的运用与研究;(4)中药及天然药物活性成份的提取、分离、结构鉴定、光导化合物的优化及构效关系的研究;(5)中药饮片炮制的研究,中药古方研究,中药鉴定及其质量分析;(6)制备中药新工艺、新剂型、新辅料的设备介绍;(7)中药和中西医结合药物其他方面的研究。

征文要求 (1)应征论文须是未公开发表过的,主题明确、内容清楚、层次分明、数据可靠;(2)论文字数限 3000 字以内(包括参考文献在内)并另附有 800 字以内的摘要,无摘要者恕不录用;(3)录取论文,按《中成药》杂志要求,将推荐优秀论文 50 篇左右,在《中成药》杂志上刊登发表;(4)论文请用 A4 纸打印或誊写在 400 字的稿纸上,文字清晰,论文题目下按顺序注明工作单位、邮政编码、作者姓名。

征文截止日期:1998 年 6 月底(以邮戳日期为准)。请将应征稿件寄至:武汉市云架桥 110 号湖北中医学院植化教研室芦金清老师收(邮编:430061),并请在信封上注明“全国中西医结合药学学术会议论文”字样。应征论文经专家评审录用后,将发给第一作者论文录用通知,未录用者恕不退稿,请自留底稿。会议具体时间、地点另行通知。